

脱毒马铃薯高产栽培技术要点分析

衡瑞莲

(河北省平泉市城区街道办事处,河北 平泉 067500)

摘要:随着科学技术的发展,人们越来越倾向于利用科学技术来研究和解决实际问题,而马铃薯研究者便发现了马铃薯有着较大的价值,如:营养价值、生产价值等,这就大大增加了马铃薯种植者的栽种热情,因此,相关技术人员研究脱毒马铃薯的高产栽培技术是十分必要的。本文则对脱毒马铃薯的高产栽培技术要点进行了分析,希望能够增加脱毒马铃薯的产量,让马铃薯种植人员获得更多的利润。

关键词:马铃薯;脱毒;高产;栽培技术

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.16.194

所谓脱毒马铃薯就是借助先进的科学技术来清除或者减少马铃薯本身所带的病毒,进而培养出脱毒的马铃薯,而脱毒马铃薯高产技术就是利用科学技术来大规模地生产脱毒马铃薯,增加脱毒马铃薯的产量,进而提升马铃薯种植人员的获益程度,也正是这个原因,才使得一批又一批的学者开始专注于研究脱毒马铃薯复产栽培技术。下文首先对脱毒马铃薯种植过程中存在的问题进行了分析,并在此基础上提出了脱毒马铃薯高产栽培技术的要点。

1 脱毒马铃薯种植过程中存在的问题

脱毒马铃薯本身就具有一定的优点,如:成熟较早、产量比较好、不带病毒或者带有极少的病毒、栽种的马铃薯质量较高等,这其中的每一个优点都是脱毒马铃薯种植者倾向于种植脱毒马铃薯的原因,但即使这样,脱毒马铃薯的栽种过程仍存在着各种各样难以抉择的问题。首先,脱毒马铃薯种植之前的品种选择便是其中一个问题,在很多时候,我们都需要考虑因地制宜的问题,只有在合适的地段栽种适合品种的脱毒马铃薯才能够得到意想不到的收获,但并不是每一位脱毒马铃薯的种植者都能够选择出适合特定区域的马铃薯种类,一旦马铃薯的种植者不能够根据地区、地域的特点来选择马铃薯的品种,则会大大降低马铃薯的产量,甚至会发生亏损的现象,由此可见,脱毒马铃薯的品种选择不当是种植过程中的一个很大的问题;此外,脱毒马铃薯的田间管理也是一个问题,在种植一些农作物时,种植者需要做的不仅是将其种植到特定的区域中,还应该在种植之后对种植的农作物进行适当地管理,如:施肥、控制田间马铃薯的间隔等,而有一部分种植者只关注脱毒马铃薯的种植过程,而不关注脱毒马铃薯种植之后的管理工作,这样可能会导致两种情况:一种是田间的马铃薯的间距过小,使得马铃薯没有充足的生长空间,这样虽然能够得到较多株的马铃薯,但其产量并不会显著增加,而且选用品种的费用会比平时要高,这样既浪费了人力物力,又不能够达到既定的产量预期,二是田间的马铃薯的间距过大,如果田间马铃薯的差距过大,将会出现浪费种植区域的现象,这就在一定程度上增加了栽种马铃薯的成本;最后,脱毒马铃薯的害虫防治也是其中的一个突出问题,一般在脱毒马铃薯生产的过程中总会遇到各种各样的虫害,在此时,脱毒马铃薯栽种者就会采取各种办法以消除虫害,最大限度的增加产量,但若害虫不能得到及时的防治,便会使某一区域的脱毒马铃薯受损,严重时还可能危及马铃薯种植的整个区域。这三个问题都会对马铃薯的高产栽培产生一定的影响,因此,想要实现脱毒马铃薯的高产栽培,必须要重视起这些问题。

2 脱毒马铃薯的高产栽培技术要点

2.1 认真挑选品种,保证品种自身的质量

影响脱毒马铃薯高产的因素之一就是品种的问题,只有选择高质量的脱毒马铃薯品种,才能够为脱毒马铃薯后续的生长提供一个保障。在挑选脱毒马铃薯的品种时,应该从以下几个方面来出发,首先,应该了解各种脱毒马铃薯的品种,并细致了解每个脱毒马铃薯

品种的优缺点,了解每个脱毒马铃薯品种的生存条件;其次,应该细致地了解各个地域的特点,不同的马铃薯,他们对环境的适应能力是不同的,因此,将不同种类的马铃薯种植在同一区域内会产生不同的生长状况,在此时,脱毒马铃薯种植者就应该认真分析每个地域的特点,然后根据地域的特点来选择合适的脱毒马铃薯品种;此外,应该挑选性价比高的品种类型,虽说获得利益不是马铃薯种植者的唯一目的,但却是其种植过程中的一个很重要的目的,因此,脱毒马铃薯的种植者在选用脱毒马铃薯品种时,还应该在保证脱毒马铃薯能够满足特定需要的情况下选择最经济实惠的品种;最后,在挑选完脱毒马铃薯的品种之后,还应该透彻细致地学习这种马铃薯的各种知识,保证为脱毒马铃薯的生长提供最合适的环境。通过这一方法,便能够在一定程度上解决脱毒马铃薯品种选择的问题。

2.2 加强田间管理,创设良好的生长环境

每种植物都有适合自己的生长环境,环境的不定向的改变都有可能不利于种植整体利益的提升,因此,为使得脱毒马铃薯的产量提高,就必须加强田间管理。在加强田间管理时,应该从以下几个方面入手。首先,应该保证有合适的种植密度,只有具有了合适的种植密度,才能够让脱毒马铃薯有合适的生长空间,既不会造成空间的浪费,又能够保证其正常生长;此外,应该定期清除杂草,马铃薯栽种者在栽种马铃薯期间,会定期地完成施肥工作,在此时如果其不清楚杂草,那么便会使得肥料的利用率大大降低,从而造成资源的浪费;最后,应该定期地对种植马铃薯的区域进行施肥,马铃薯是不能够单靠吸收土地里的物质来生长的,在此时,则需要马铃薯的栽种人员定期地对马铃薯进行施肥,以满足马铃薯的生长需要。通过这一方法,可以为脱毒马铃薯创设良好的生长环境,从而提高马铃薯的产量。

2.3 重视害虫防治,增加原有的固定产量

害虫也是脱毒马铃薯栽种过程中一个突出的问题,一旦田间出现了害虫的问题,将很可能使马铃薯的产量大幅度的降低,很显然会大大降低马铃薯种植的收益。在进行害虫防治时,应该从以下几个方面入手:首先,定期对马铃薯的生长状况进行监测,找出受虫害影响的区域,然后对此受虫害影响的区域进行检测和分析,从而对其有一个较为全面的了解;其次,应该根据虫害的类型来选择特定的无害农药,只有这样,才能够在保证马铃薯安全的情况下除去虫害;最后,还应该定期地喷洒一定的药物,以防止虫害情况的发生,从根本上解决虫害这一问题。通过这些方法,便可以减少脱毒马铃薯受害虫的影响,从而增加原有的固定产量。

综上所述,任何事情都有利有弊,我们只有在看见好处的同时了解其中存在的弊端,然后发扬缺点、弥补优点,最终在这样的循环状态下促进某些事物或者某些事情的进行,脱毒马铃薯栽种者也应该意识到这一点,不断反省自身存在的问题,而后提出特定的问题解决方法,最终实现脱毒马铃薯高产这一目标。